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Рэ гi ё ны Ра сii — у Бе ла ру сi
Сумесны беларуска-расійскі інфармацыйна-інтэграцыйны праект Пасольства Расійскай Федэрацыі 

ў Рэспубліцы Беларусь і рэдакцыі газеты «Звязда»

Ад ной з асноў ных за дач Ал тай скай ганд лё ва-
пра мыс ло вай па ла ты з'яў ля ец ца на ладж ван не i 
раз вiц цё су вя зяў з за меж ны мi парт нёр скi мi ар га-
нi за цы я мi i дзе ла вы мi ко ла мi, 
а так са ма з мiж на род ны мi ар-
га нi за цы я мi бiз нэ су. Як вы кон-
ва ец ца гэ та за да ча ў ад но сi нах 
з парт нёр скi мi ар га нi за цы я мi 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь? На гэ та i 
шэ раг iн шых пы тан няў ка рэс-
пан дэнт «Звяз ды» па пра сiў ад-
ка заць прэ зi дэн та Ал тай скай 
ГПП Ба ры са ЧАС НА КО ВА.

— На шы ўза е ма ад но сi ны з 
Рэс пуб лi кай Бе ла русь ма юць 
даў нiя тра ды цыi i пра дык та ва-
ныя, у пер шую чар гу, эка на мiч-
най ло гi кай i на яў ны мi ка а пе ра-
цый ны мi су вя зя мi, — ад зна чыў 
Ба рыс Ана толь е вiч. — I бы ло б 
зу сiм не апраў да на, ка лi б мы не вы ка рыс тоў ва лi гэ ты 
па тэн цы ял i не пе ра во дзi лi яго ў рэ чы шча су час ных 
па тра ба ван няў з пунк ту гле джан ня па шы рэн ня гэ тых 
су вя зяў, са дзей нi чан ня ства рэн ню су мес ных прад-
пры ем стваў, су мес най пра цы па ўка ра нен нi но вых 
тэх на ло гiй. Ал тай скi край ад но сiц ца да тых рэ гi ё наў, 
дзе су пра цоў нiц тва з бе ла рус кi мi парт нё ра мi ва ўсiх 
га лi нах са цы яль на га i эка на мiч на га жыц ця лi чыц ца 
ад ным з пры яры тэт ных кi рун каў раз вiц ця знеш нiх су-
вя зяў. Прад пры ем ствы краю над звы чай за цi каў ле ныя 
ў шчыльных ганд лё ва-эка на мiч ных ста сун ках з прад-
пры ем ства мi Бе ла ру сi. Не вы пад ко ва яшчэ ў 1998 го-
дзе пад час афi цый на га вi зi ту на шай дэ ле га цыi ў Мiнск 
бы ло пад пi са на Па гад нен не аб ганд лё ва-эка на мiч ным 
су пра цоў нiц тве па мiж Ад мi нiст ра цы яй Ал тай ска га края 
Ра сiй скай Фе дэ ра цыi i Мi нiс тэр ствам знеш нiх эка на-
мiч ных су вя зяў Рэс пуб лi кi Бе ла русь. А ў 2005 го дзе мы 
пад пi са лi Па гад нен не аб су пра цоў нiц тве па мiж Мiн скiм 
ад дзя лен нем Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай па-
ла ты i Ал тай скай ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла тай для 
ўма ца ван ня эка на мiч ных су вя зяў па мiж прад пры маль-
нi ка мi на шых кра iн.

— Якiя ж кi рун кi су мес най дзей нас цi най больш 
перс пек тыў ныя сён ня?

— Эка на мiч ныя су вя зi па мiж прад пры ем ства мi 
края i рэс пуб лi кi знач на ак ты вi за ва лi ся пас ля ўза ем-
ных вi зi таў гу бер на та ра Ал тай ска га края А.Б. Кар лi на 
i прэм' ер-мi нiст ра Рэс пуб лi кi Бе ла русь С.С. Сi дор ска га 
ў 2006 го дзе. Улiч ва ю чы спе цы фi ку на ша га рэ гi ё на, 
якi, у пер шую чар гу, прад стаў ляе аг ра пра мыс ло вы 
сек тар, най боль шую цi ка васць, без умоў на, вы клi кае 
су пра цоў нiц тва ў га лi не ма шы на бу да ван ня, вы твор-
час цi сель ска гас па дар чай тэх нi кi. На прык лад, доб ра 
за рэ ка мен да ва лi ся бе на ал тай скiх па лях трак та ры 
«Бе ла русь» i ўбо рач ныя комп лек сы КЗР-
10 «Па лес се-Ро тар». У пер шым квар та-
ле гэ та га го да та ва ра аба рот Ал тай ска га 
края з Рэс пуб лi кай Бе ла русь склаў 6,9 
мiль ё на до ла раў, а па вы нi ках пя цi ме ся-
цаў — 11,2 мiль ё на до ла раў. Мы час цей за 
ўсё га во рым пра та кi ме ха нiзм су пра цоў-
нiц тва, як ар га нi за цыя вы твор час цяў па 
збор цы кан чат ко вай пра дук цыi ў мес цы 
яе вы ка ры стан ня. Так, на пра ця гу апош нiх 
не каль кiх га доў вя лi ся пе ра мо вы па ар га-
нi за цыi су мес на га ра сiй ска-бе ла рус ка га 
прад пры ем ства па збор цы трак та роў на 
ба зе Руб цоў ска га «РЗЗ». I вось, на рэш-
це, гэ ты пра ект блiз кi да ажыц цяў лен ня. 
У ад па вед нас цi з пад пi са ным пра та ко лам 
да моў ле нас цi па мiж ад мi нiст ра цы яй Руб-
цоў ска i бе ла рус кi мi прад пры ем ства мi ў 
ЗАТ «РЗЗ» ужо пад рых та ва ныя вы твор-
чыя пло шчы для збор кi трак та роў МТЗ-82. 
Пас ля атры ман ня з Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
пер шых кам плек таў трак та роў су мес на з 
бе ла рус кi мi спе цы я лiс та мi на «РЗЗ» пра-
вя дуць збор ку. На ступ ным эта пам па вiн на 
стаць тэх нiч ная сер ты фi ка цыя пра дук цыi. 
Асаб лi ва пры ем на ад зна чыць, што ля вы-
то каў гэ тай iдэi ста я ла Ал тай ская ГПП.

З 2005 го да ў сфе ры вы твор час цi сель-
гас тэх нi кi су пра цоў нi чае з бе ла рус кi мi 
парт нё ра мi так са ма ТАА «Аг ра спец ма-
шы на» — дач чы нае прад пры ем ства ак-
цы я нер на га та ва рыст ва ХК «Бар на уль скi 
стан ка бу даў нi чы за вод». На чар зе — ар-
га нi за цыя су мес най вы твор час цi па збор-

цы ў Бар на у ле бе ла рус кiх тра лей бу саў. Для эка но мi кi 
Ал тай ска га края гэ та — ра шэн не праб ле мы за груз кi вы-
твор чых ма гут нас цяў мно гiх ма шы на бу даў нi чых прад-

пры ем стваў, а зна чыць, i ра шэн не 
са цы яль ных пы тан няў, на паў нен не 
бюд жэ ту. Не мен шую цi ка васць вы-
клi кае ў нас i ўза е ма дзе ян не ў га лi-
не бiя фар ма цэў тыч най дзей нас цi, 
лёг кай пра мыс ло вас цi, сель скай 
гас па дар кi, энер ге ты кi, да рож на га 
бу даў нiц тва, жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кi. На прык лад, сён ня 
знач ная част ка шмат па вяр хо вых 
жы лых да моў Бар на у ла ўжо асна-
шча на ма гi лёў скi мi лiф та мi.

— Эфек тыў ным iн стру мен там 
уз мац нен ня су пра цоў нiц тва рэ гi-
я наль ных бiз нэс-струк тур Бе ла-
ру сi i Ра сii з'яў ля ец ца вы ста вач-
на-кiр ма шо вая дзей насць. Якiя 

кан крэт ныя су мес ныя пра ек ты ў гэ тай су вя зi маг ла 
б пра па на ваць прад стаў нi кам бе ла рус кай бiз нэс-су-
пол кi Ал тай ская ГПП?

— Без умоў на, гэ та, у пер шую чар гу, уза ем ны ўдзел 
у пра мыс ло вых вы ста вах раз на стай ных кi рун каў. Для 
гэ та га мы па ста ян на аб мень ва ем ся iн фар ма цы яй з 
бе ла рус кi мi ка ле га мi i iн фар му ем прад пры маль нi каў 
края аб маг чы мас цi прэ зен та ваць свой та вар у Рэс-
пуб лi цы Бе ла русь. Прак тыч на што год ал тай скiя вы-
твор цы бя руць удзел у мiж на род ных вы ста вах, якiя 
пра хо дзяць на бе ла рус кай зям лi: «Ме та ла апра цоў ка», 
«Аў та ма ты за цыя. Элект ро нi ка», «Элект ра тэх», «Бу-
дэкс па», «Эл ком», «Лiч ба вы дом», «Бел пра мэкс па», 
«Бе ла гра», «Экс пас вят ло». У сваю чар гу, бе ла рус кiя 
прад пры маль нi кi з'яў ля юц ца па ста ян ны мi гас ця мi на-
шых тра ды цый ных вы стаў «Аг ра нi ва», якая пра хо дзiць 
у каст рыч нi ку, i «Ал тай ская нi ва. Ал тай аг ра тэх».

Мы заў сё ды га то выя раз гля дзець i па маг чы мас цi 
ўва со бiць у жыц цё пра па но вы абод вух ба коў i па iн-
шых кi рун ках уза е ма дзе ян ня. Маг чы мае, на прык лад, 
су пра цоў нiц тва ў сфе ры дзе ла во га ту рыз му, ар га нi за-
цыi куль тур на-эк скур сiй ных пра грам, вы стаў сель гас-
тэх нi кi, якiя, на коль кi мне вя до ма, уво гу ле з'яў ля юц ца 
тра ды цый ны мi для Бе ла ру сi. Так са ма ў нас ёсць пэў-
ныя да моў ле нас цi ў пла не аб ме ну iн фар ма цы яй аб 
ту рысц ка-эк скур сiй ных i са на тор на-ку рорт ных па слу-
гах у Ал тай скiм краi i Рэс пуб лi цы Бе ла русь i раз вiц цi 
пра мых су вя зяў па мiж ар га нi за цы я мi ў га лi не куль ту ры 
i аду ка цыi, на ву кi i iна ва цый.

Спа дзя ю ся, на да лей эфек тыў насць на ша га су пра-
цоў нiц тва бу дзе толь кi рас цi. I год ад го да коль касць 
дзе ла вых парт нё раў на Ал таi i ў Бе ла ру сi бу дзе толь кi 
па вя лiч вац ца.

Гу та рыў Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Ба рыс ЧАС НА КОЎ: «ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ НА ША ГА 
СУ ПРА ЦОЎ НIЦ ТВА БУ ДЗЕ ТОЛЬ КI РАС ЦI»


